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福建省部分地市 2025届高中毕业班 4月诊断性质量检测

地理试题解析

第 1～2 题

【答案】1．C 2．D

【解析】1．根据材料“乍得为传统农牧国家”，可知该国经济欠发达，因而在资金和技

术，以及配套基础设施方面都较为薄弱。首都恩贾梅纳是全国政治和经济中心，在国家范围

内供水、供电、交通、通讯等基础和服务设施相对完善，因而在中国援建炼油厂时便成为合

理选址，故本题正确答案为 C项。

2．根据材料“该国石油资源丰富，但长期没有炼油厂”，可知乍得成品油长期依赖从国

外进口。根据材料“年成品油产能可达 100万吨”，可知恩贾梅纳炼油厂能够产出大量成品

油，满足乍得国内全部或部分的成品油需求，从而减轻成品油进口依赖，对维护乍得能源安

全具有重要意义，故本题正确答案为 D项。

第 3～4 题

【答案】3．A 4．D

【解析】3．由表 1可知，2015－2020年中国各年龄段农民工中，16～25岁年龄段的跨

省迁移占比最高。根据材料“中国 16～25岁农民工数量在 2025年后将减少 30%”，可知 2025

年后中国农民工跨省迁移比重将随之降低，故本题正确答案为 A项。

4．根据各年龄段人口特点，可知 26～60岁大致处于婚育或需要照顾家庭老小的阶段。

因此，与省外的务工地相比，省内务工地距家近，方便照料家庭，因而成为该年龄段农民工

外出务工地的主要选择，故本题正确答案为 D项。

第 5～7 题

【答案】5．B 6．A 7．C

【解析】5．题干的“推测”意为“导致达累斯萨拉姆交通拥堵严重”可能有诸多原因，

要求从给定的 4 个选项中判断与该市情况相符的一项。根据材料“1975－2002年，该市人

口增多，建成区面积扩大，并出现严重的交通拥堵问题”，可知随着达累斯萨拉姆的城市发

展，人口增多和城区扩张使车流量增大，对城市道路通行能力提出了更高的要求。根据材料

“城区河网密布”，可知该市的城市路网中有许多跨河大桥，由于大桥的通行能力与连结道

路存在差异，因而在上下桥口附近容易产生交通拥堵。故本题正确答案为 B项。

6．“在工作日早晚高峰时段双向车道间车流量差异最明显”的路段应连接中心城区（上

班地点）与郊区（居住地点）。由图可知，甲路段位于交通线密集区的边缘，并有道路向外

延伸，符合上述情形，故本题正确答案为 A项。
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7．根据题意，目标选项应同时符合“伴随达累斯萨拉姆城市建设产生”和“对 J桥拥

堵加剧有重要影响”的要求。根据材料“1975－2002年，该市人口增多，建成区面积扩大”，

可知在城市建设过程中，该市“建设用地比重提高”。同时，建设用地造成大量地面硬底化，

降雨后仅有少量雨水渗入地下，使地表径流多；加之建设用地扩张时还可能占用湿地，减少

雨季河水的消纳空间。这些因素都加剧了“桥面雨季被河水淹没”的情形，进而导致“大桥

所在交通干线的拥堵加剧”。故本题正确答案为 C项。

第 8～10 题

【答案】8．B 9．D 10．A

【解析】8．根据材料，河流袭夺是指“河流切穿分水岭，抢夺另一河流上游段的水系

演变现象”。溯源侵蚀使河谷延长，是造成袭夺的重要侵蚀类型。“低位河”通过溯源侵蚀切

割分水岭，最终将分水岭切穿（形成峡谷），“高位河”上游段就流向地势较低处，即“低位

河”完成了对“高位河”上游的袭夺过程。综合以上分析，可知袭夺发生的必要条件有：两

河相距不远；分水岭两侧的河流地势由明显差异；地势较低的河流侧蚀或溯源侵蚀能力强，

而两河间的分水岭抗侵蚀能力弱。故本题正确答案为 B项。

9．根据材料“D指数越高，表明两河间淡水鱼交流概率越大”，可知若两河相连（没有

出现地理隔离），则两河间淡水鱼交流概率较大，即 D指数较高。袭夺发生前，圣弗朗西斯

科河的支流应与圣弗朗西斯科河相连，因而生活在干支流中的淡水鱼种群交流概率较大；袭

夺发生后，这些支流不再汇入圣弗朗西斯科河，而是流向地势较低的巴拉那河，因而与圣弗

朗西斯科河的淡水鱼种群交流中断，而与巴拉那河的淡水鱼种群交流增强。由图可知，距今

200万年以前，圣弗朗西斯科河与 S 河、圣弗朗西斯科河 G河的 D指数较高；距今 200万

年以来，圣弗朗西斯科河与 S河、圣弗朗西斯科河 G河的 D指数骤降为 0，意味着两河间

淡水鱼交流中断。相对地，距今 500万年，巴拉那河与 S河、巴拉那河与 G河的 D指数从

0开始升高，意味着两河间淡水鱼出现交流，且交流概率增大。由此可推知，S河和 G河均

为袭夺发生前圣弗朗西斯科河的支流。直到距今 200万年，S河、G河与圣弗朗西斯科河的

淡水鱼交流才出现中断，意味着在此之前还未完全出现“水系演变现象”，故本题正确答案

为 D项。

10．巴拉那河通过溯源侵蚀，最终袭夺圣弗朗斯西科河上游段，使其流程变长，流域面

积扩大，上、下游间的落差增大，故本题正确答案为 A项正确。

第 11～13 题

【答案】11．B 12．C 13．D

【解析】第 11题 根据材料，S市“属温带大陆性气候”，全年少雨。同纬度的东部沿

海城市属温带季风气候，夏季降水多，因而 S市夏季云量少，大气对太阳辐射的削弱作用较

弱，使寡照日均时数短，故本题正确答案为 B项。

第 12题 根据材料“S市位于宁夏北部”，可知该市冬季和春季均受来自蒙古—西伯利

亚高压的冷空气影响，但影响该市的冷空气强度和风向存在季节差异。“S市冬季小风日均

时数长”说明该市冬季受冷空气影响较小。结合“贺兰山东麓”的地理位置，可知冬季该市
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所在区域若偏西风频率高，则高频风向将被山地阻挡，使风力减弱。此外，风力的大小取决

于水平气压梯度。与冬季相比，该市所在的北方地区春季南面地区升温快，与北面地区的温

差大，因而水平气压梯度大。综合以上分析，本题正确答案为 C项。

第 13题 由图可知，该地冬季小风、寡照日均时数较长，因此需要采取合理措施以提

升冬季发电效率。调整光伏板安装倾角（光伏板与地面的夹角），使其与太阳光线接近垂直，

可提高单位面积光伏板获得的太阳辐射能量。S市地处中纬地区，冬季正午太阳高度角较小，

因而“适当调高光伏板安装倾角”可提高光伏发电效率，故本题正确答案为 D项。

第 14～16 题

【答案】14．C 15．B 16．A

【解析】14．根据材料“图 7示意 2018年季风暴雨期（8月 25－27日）和台风暴雨期

（9月 27－29日）M—N断面水温和盐度的分布”，可知季风暴雨期和台风暴雨期相隔不久，

海水温度和盐度的整体数值相近，由此可将图 7中的 4幅图分为“甲图和丁图”和“乙图和

丙图”两组，分别代表水温和盐度的分布。暴雨过后，大量雨水及径流汇入湛江湾，使其表

层盐度降低，即与 N处相比，M处表层盐度低，“乙图和丙图”符合盐度的分布情况，故本

题正确答案为 C项。

15．丙图为台风暴雨期湛江湾M—N断面盐度的分布。由图可知，Z区等盐度线密集，

说明相同深度的盐度空间差异大。台风产生大量降水，使地表径流量增大，即大量淡水汇入

使河口盐度明显降低。此外，台风还会带来风暴潮，引发海水倒灌，使淡水和咸水交汇，由

此在 Z区范围内出现显著的盐度空间差异。故本题正确答案为 B项（①④）。

16．由图可知，与季风暴雨期相比，2018年台风暴雨期湛江湾内盐度降幅较大，说明

台风暴雨产生的雨水及汇入湾内的淡水较多；此外，从 Z区等盐度线的分布可推知湾内盐

度垂直差异小，因而可能存在表层和底层海水的扰动混合，可能翻搅浅海底部的泥沙，增大

水体含沙量。根据材料“湛江湾是重要的海水养殖基地”，可知湾内污染源自养殖投饵及沿

岸人类活动排放。可见，台风带来风暴潮，引发海水倒灌，使携带水体污染物的河水难以向

湾外扩散，因而污染范围较小。故本题正确答案为 A项。


